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ステップ１  

１ ある船が川に沿って２地点間を往復すると、上りの速さは時速４㎞でし

たが、下りの速さは、流れの速さが上りの時の２倍になったため、時速

10 ㎞になりました。下の線分図は、この様子を表しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑴ 川の流れの速さは時速何㎞ですか。 

 

 

 

 ⑵ この船の静水時の速さは時速何㎞ですか。 
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２ 次の⑴⑵のとき、川の流れの速さと船の静水時の速さを求めなさい。 

 

 ⑴ ある船が川に沿って２地点間を往復すると、上りの速さは時速３㎞で

したが、下りの速さは、流れの速さが上りの時の２倍になったため、

時速９㎞になりました。 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ ある船が川に沿って２地点間を往復すると、上りの速さは時速４㎞で

したが、下りの速さは、流れの速さが上りの時の 1.5 倍になったた

め、時速 19 ㎞になりました。 
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ステップ２ 

３ ある船が川に沿って 24 ㎞離れた２地点間を往復します。上りは４時間

かかりましたが、下りは、流れの速さが上りの時の２倍になったため、

１時間かかりました。 

 

 ⑴ 船の上りの速さと、流速変化後の船の下りの速さはそれぞれ時速何㎞

ですか。 

 

 

 

 ⑵ はじめの流速は時速何㎞ですか。 

 

 

 

 

 ⑶ この船の静水時の速さは時速何㎞ですか。 
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４ ある船が川に沿って 18 ㎞離れた２地点間を往復します。上りは６時間

かかりましたが、下りは、流れの速さが上りの時の２倍になったた

め、２時間かかりました。このとき、次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ この川のはじめの流速は時速何㎞ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 船の静水時の速さは時速何㎞ですか。 
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５ 川に沿って 10 ㎞離れたＡ、Ｂ両地点間を、ある船が往復しています。

この船が、川下のＡ地点から川上のＢ地点まで上ると 40 分かかりまし

た。帰りは流速が 1.5 倍になったので、20 分で下ることができまし

た。このとき、次の問いに答えなさい。 

 

 ⑴ この川のはじめの流速は時速何㎞ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 船の静水時の速さは時速何㎞ですか。 
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ステップ３ 

６ ある川沿いに 24 ㎞離れたＡ地とＢ地があり、この両地の間を往復して

いる船があります。あるとき、Ａ地からＢ地に下るのに２時間かかり

ました。ＢからＡへ上るときには下るときに比べて川の流れが毎時１

㎞だけ速くなっていたため、３時間かかりました。 

 

 ⑴ この川のはじめの流速は時速何㎞ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 船の静水時の速さは時速何㎞ですか。 
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７ 20 ㎞はなれた川のＡ地点とＢ地点を船で往復しました。ＡからＢへ上

るときには２時間かかり、ＢからＡに下るときには、川の流れが上り

のときより１時間あたり 1.6 ㎞速くなっていたので１時間 15 分ですみ

ました。川の流れがないとき、この船の速さは時速何㎞ですか。 



流水算⑵ - 速さの線分図 

 8 

■ 解答 ■ 
１ ⑴ 時速２㎞ 

  ⑵ 時速６㎞ 

２ ⑴ 川の流れの速さ：時速２㎞ 

    静水時：時速５㎞ 

  ⑵ 川の流れの速時速６㎞ 

    静水時：時速 10 ㎞ 

３ ⑴ 上り：時速６㎞ 

    下り：時速 24 ㎞ 

  ⑵ 時速６㎞ 

  ⑶ 時速 12 ㎞ 

４ ⑴ 時速２㎞ 

  ⑵ 時速５㎞ 

５ ⑴ 時速６㎞ 

  ⑵ 時速 21 ㎞ 

６ ⑴ 時速 1.5 ㎞ 

  ⑵ 時速 10.5 ㎞ 

７ 時速 12.2 ㎞ 
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■ 解説 ■ 

１ ⑴ 10−４＝６(㎞/時) 

    ①＋②＝③ 

    ③＝６㎞/時 

    ①＝２㎞/時 

  ⑵ ４＋２＝６(㎞/時) 

 

２ ⑴ 

 

 

 

 

 

 

    はじめの流速を①とすると、 

    ９−３＝６(㎞/時) 

    ①＋②＝③ 

    ③＝６㎞/時 

    ①＝２㎞/時･･･流速 

    ３＋２＝５(㎞/時)･･･静水時 

      

 

  ⑵ 

 

 

 

 

 

 

    はじめの流速を②とすると、 

    ②×1.5＝③･･･変化後の流速 

    19−４＝15(㎞/時) 

    ②＋③＝⑤ 

    ⑤＝15 ㎞/時 

    ①＝３㎞/時 

    ②＝６㎞/時･･･流速 

    ４＋６＝10(㎞/時)･･･静水時 

 

３ ⑴ 24÷４＝６(㎞/時)･･･上り 

    24÷１＝24(㎞/時)･･･変化後の下り 

 

  ⑵  

 

 

 

 

 

 

    はじめの流速を①とすると、 

    24−６＝18(㎞/時) 

    ①＋②＝③ 

    ③＝18 ㎞/時 

    ①＝６㎞/時 

 

  ⑶ ６＋６＝12(㎞/時) 

 

４ ⑴ 18÷６＝３(㎞/時)･･･上り 

    18÷２＝９(㎞/時)･･･変化後の下り 

 

 

 

 

 

 

 

    はじめの流速を①とすると、 

    ９−３＝６(㎞/時) 

    ①＋②＝③ 

    ③＝６(㎞/時) 

    ①＝２(㎞/時)･･･流速 

 

  ⑵ ３＋２＝５(㎞/時)･･･静水時 

 

上り

静水時

下り

３

９

①

②

上り

静水時

下り

４

19

②

③

上り

静水時

下り

６

24

①

②

上り

静水時

下り

３

９

①

②



流水算⑵ - 速さの線分図 

 10 

５ ⑴ 40 分＝
2
3時間 20 分＝

1
3時間 

    10÷
2
3＝15(㎞/時)･･･上り 

    10÷
1
3＝30(㎞/時)･･･変化後の下り 

 

 

 

 

 

 

 

 

    はじめの流速を②とすると、 

    ②×1.5＝③･･･変化後の流速 

    30−15＝15(㎞/時) 

    ②＋③＝⑤ 

    ⑤＝15 

    ①＝３ 

    ②＝６(㎞/時)･･･はじめの流速 

 

  ⑵ 15＋６＝21(㎞/時)･･･静水時 

 

６ ⑴ 24÷２＝12(㎞/時)･･･下り 

    24÷３＝８(㎞/時)･･･変化後の上り 

 

 

 

 

 

 

 

 

   はじめの流速を①とすると、    

12−８−１＝３(㎞/時) 

   ①＋①＝② 

   ②＝３㎞/時 

   ①＝1.5 ㎞/時 

     

  ⑵ 12−1.5＝10.5(㎞/時) 

７ ⑴ １時間 15 分＝1
1
4時間 

    20÷２＝10(㎞/時)･･･上り 

    20÷1
1
4＝16(㎞/時)･･･変化後の下り 

    

 

 

 

   

 

 

 

    16−10−1.6＝4.4(㎞/時) 

    ①＋①＝② 

    ②＝4.4 ㎞/時 

    ①＝2.2 ㎞/時･･･流速 

    10＋2.2＝12.2(㎞/時) 
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